

中共實施「沿海戰略」與

路線、派系鬥爭

陳德昇

一、前言

中共自一九七八年年底「十一屆三中全會」後，相繼推動農村經濟改革，對外開放政策，以及城市經濟改革。而今年中共採取的對外開放，無論就其措施與內涵而論，皆顯示開放擴大與持續的政策取向。其中尤以在沿海地區推動「國際大循環」經濟發展戰略最受矚目。

二、「國際大循環」的戰略構想

「國際大循環」經濟發展戰略，是由今年卅四歲，任職於「國家計委」計畫經濟研究所副研究員王建所提出。而其構想主要是基於大陸經濟發展的特質、國際經濟環境變遷的考量。

就經濟發展的特質而論，大陸經濟是「二元化結構」，亦即在經濟發展的過程中受蘇聯模式「生產資料優先增長」理論影響，在人民平均收入水準很低的條件下，產業結構演進躍過了以輕工業為主導產業的發展階段，形成了一個相對發達的重工業基礎；而從農業勞動所佔的比例來看，則仍處於低度發達階段。這種高度強化的二元化結構產生的矛盾是：一方面要實現工業化，另一方面農村則須轉移勞動力。然而工業若朝高技術化發展，勢必減少對勞動力的需求。明顯地，這兩種需求是彼此矛盾的。另一矛盾是：工業朝產業結構高級化方面發展，但資本及技術密集型工業需要大量資金，另一方面農業剩餘勞動力轉移亦需龐大資金挹注。由於中共每年用於積累的資金有限，這就出現了工業結構高級化與農村勞動力轉移爭奪資金的矛盾。在此一背景下，要能消除上述矛盾，只有將大陸的工業化過程植入國際經濟發展與互動的環境中，運用大量農村剩餘勞動力（預計到本世紀末，農村約要轉移一億八千萬勞動力），發展勞動密集型產品出口。一方面解決農村剩餘勞動力的出路；一方面在國際市場上換取外匯。然後再以外匯換取重工業發展所需資金和技術，從而通過國際市場的轉換機制，溝通農業與重工業之間的循環關係，為矛盾的解決提供轉化條件。

就國際經濟環境而論，首先，從歷史角度來說，世界經濟中心正逐漸東移，即從歐美轉到太平洋地區；其次，目

前國際上大量游資需要找尋出路，特別是去年十月股市風暴以來，更產生了促進作用；第三

，日圓、韓圜、臺幣近年在美國的壓力下皆大幅升值，而「人民幣」盯住美元則相對貶值，使大陸出口產品更富競爭性。此外，發達國家和地區不斷調整產業結構，勞動密集產業正向勞動費用低廉的地區轉移。而大陸目前仍是以勞動力價格低廉為其特色。另據大陸經濟專家估計，在新技術完成革命之前，大陸廉價勞動力的優勢尚可保持廿年。

依照王建的設想，「國際大循環」經濟發展戰略在實行上可區分為三個階段（參見表一）。

明顯地，大陸沿海地區探行「國際大循環」經濟發展戰略的構想是：掌握大陸經濟工業發展的特質，以及當前國際經濟情勢，並充分利用大陸沿海地區的優勢——勞動力資源豐富，費用低廉、工農基礎好、交通方便、訊息靈通、科技水準高（相對於大陸內地的落後程度而言）以發展勞動密集產業，和勞動與知識密集相結合的產業。而加工業實行「兩頭在外」（把原料來源和產品銷售投放在國際市場），大量進口，大量輸出。透過上述分析可知，中共「國際大循環」經濟發展戰略正是「亞洲四小龍」——臺灣、南韓、香港、新加坡所探行之「出口導向」策略的翻版。

三、相關配合措施

自去年十一月底起，中共「總書記」趙紫陽即曾三次赴大陸東南沿海省分，調查研究實

表一 實行「國際大循環」三階段區分表

階段	發展重點與特色	歷經時間
3.	1.	2.
在沿海地區積極發展「三來一補」貿易。集中力量發展輕紡、食品、家用電器、輕工雜品等勞動密集型產品出口。此一階段需暫時犧牲重工業的發展，支援輕紡產品出口，並強化交通建設。	大陸內地產品開始走向國際市場，勞動力密集型產品創匯能力增強，可以利用大部分外匯支援基礎工業和基礎設施的發展，並渡過資金密集型產業發展階段。	約需五—七年。
約於「九五」（一九九六—二〇〇〇年）後期始能起步。	以換回的外匯，重點支援附加價值高的重加工業發展；資金、技術密集型產品開始走向國際市場，勞動密集型產品出口比重開始下降，勞動轉移壓力逐漸減輕，就業者開始向加工業產品轉移。此時大陸產業結構將趨向高級化，並處於「高速增長」階段。	約需五—七年。

地區經濟發展。

行「國際大循環」經濟發展戰略的可行性。中共領導階層亦多次召開會議，並發表談話要求落實政策（參見表二）。

相關的配合措施中共亦次第探行，其重點包括：

(一)推動外貿體制改革：長期以來，外貿企業存在兩大弊端：一是不瞭解國際市場；二是不承擔經營風險。而外貿體制根本的問題則是「吃大鍋飯」。因此，外貿體制改革強調：「自負盈虧、放開經營、工貿結合、推行代理制」原則，期能強化出口競爭能力，並促進沿海

(二)擴大對外開放：為配合沿海地區經濟發展戰略的實施，中共將繼開放十四個沿海城市及閩南三角地區後，繼續擴大對外開放。其範圍擴及廣東、福建全省、長江三角洲，以及遼東、山東兩半島，超過了過去九年已開放地區的總和。而這些新開放的沿海地區將積極參與國際競爭，進入國際市場。

(三)強化鄉鎮企業發展：由於鄉鎮企業具有自負盈虧、經營靈活、適應國際市場需要的特色，且將積極發揮出口創匯的功能，因而中共

將強化鄉鎮企業的發展。中共除採取積極扶持的政策外，並將提升企業技術和管理水準。此外，外貿部門採取參股、合作聯營等方式與鄉鎮企業聯合，並從經濟訊息、產品外銷方面加以支持。

(四)改善投資環境：大陸投資環境不良始終是外商詬病的焦點。一位港商即曾指出：「大陸目前管理、素質、觀念這些『軟件』不上軌道，真讓人欲進不能，欲罷不忍。」因此，中共為推展「國際大循環」策略，投資環境的改善便有其必要性和迫切性。改革外貿體制，消除官僚作風，簡化投資手續，提供優惠條件，以及強化基礎設施，皆是中共改善投資環境的重點工作。

(五)積極發展「三資」（外商獨資、中外合營、中外合作）企業：雖然目前「三資」企業已逾萬家，且於去年出口創匯達十億美元，但傳統體制束縛、勞工素質低落、經營管理不善，仍使得外資企業投資風險偏高。然而，由於外商經營管理講求效率，且吸收外資將可避免大量舉借外債，因此趙紫陽強調：「沿海地區在利用外資的時候，要把重點放在興辦『三資』企業上，著重吸引外商直接投資。而『三資』企業亦應儘量由外商管理，並使之有利可圖。」

(六)發揮科技優勢：由於中共過去在政策和

體制上的限制，科技的優勢並未發揮顯著功能。因此，中共將採取兩項措施：一是實行承包經營責任制，加強競爭機制，推動企業關心科技進步；二是促進科技轉化為生產力，發揮科

技為生產及產品出口創匯之功能。此外，強化科研與生產的結合，並允許科技人員直接辦企業，皆有助於企業競爭能力之提升。李鵬曾在「全國科技工作會議」上指出：「科技要為發展沿海經濟戰略服務，把科技優勢同沿海地區勞動力優勢結合起來，同鄉鎮企業靈活機動的體制優勢結合起來，發展勞動、知識密集型的產業。」此外，為配合沿海地區經濟發展戰略的推展，中共亦強化金融體系的融資服務；加速沿海交通運輸建設；深化海關改革，制定減免稅法，簡化出入境手續，並增設海關；強調「解放思想」的重要性，期能落實政策，提升效率。

四、「沿海戰略」實施

與路線、派系鬥爭

五、結語

從中共沿海地區經濟發展戰略決策與實踐過程中顯示：中共「改革派」推動的改革政策面臨雄厚的保守勢力抵制。其中除了共幹思想上無法適應改革、開放的新形勢與格局，以及既得利益喪失後的抗拒心態外，領導階層對改革、開放速度與幅度的認知差距，恐將是問題的癥結所在。明顯地，中共「改革」、「保守」兩派未能對沿海地區經濟發展戰略建立共識，勢必影響政策執行效果，並成為政治鬥爭的口實。



相當的保留態度，並強調政策執行可能造成風險與偏差（如陳雲說要執行好「沿海戰略」有一定難度；李鵬改稱此一戰略為國際交換與分工；姚依林則擔心企業盲目生產，一哄而起）、責難之聲，左傾教條主義者抗拒與不適應心態，以及內陸省份的反對聲浪，皆使此一戰略的執行產生障礙。今年五月廿一日起，中共於《人民日報》接連刊載論「沿海地區經濟發展戰略」的文章，却充分反映了對立與分歧的觀點（參見表三）。顯見此一戰略實行困難之多、阻力之大。

表二、中共推展「國際大循環」經濟發展戰略歷程表

年	月	陳述意見者	主 要 內 容
一九八七	十一	趙紫陽	下旬，赴東南沿海省份調查研究「國際大循環」戰略可行性。
一九八八	一	趙紫陽	月初，赴福建、長江、珠江三角洲考察，並強調：沿海地區要利用有用時機，加速改革開放，把經濟發展戰略轉到國際市場上來，走國際大循環路子。
	二	鄧小平 「政治局」第四次全體會議決議	撰寫「沿海地區經濟發展的戰略問題」報告，並分送陳共中央有關領導參閱。
	三	李鵬 趙紫陽 陳雲 李鵬 趙紫陽 王震 楊尚昆 田紀雲 十五日稱 十七日，在春節團拜會上指出	廿三日，批示趙紫陽「沿海戰略」報告稱：「完全贊成。特別是放膽的幹，加快步伐，千萬不要貽誤時機。」六日，中共「中央政治局」第四次會議強調：實行沿海地區經濟發展戰略。 十二日，在「全國企業承包經濟責任制座談會」上強調：「必須堅決組織實施沿海地區經濟發展戰略。這對進一步加快改革開放具有深遠意義，決不能貽誤時機。」十五日起，偕同田紀雲、王震、楊尚昆等赴廣東、深圳、珠海巡視，並稱要開放海島政策，以及研究特區開放措施。 十五日稱：「走國際大循環發展戰略的路子，我擁護；要貫徹好這一戰略，也有一定難度。」 十七日，在春節團拜會上指出：「落實紫陽同志提出的沿海經濟發展戰略。」 七日，在「沿海地區對外開放工作會議」上強調：「要組織科技力量支持沿海地區經濟發展戰略的實現。」十五日，於「十三屆二中全會」強調：「沿海地區經濟發展戰略不只是地區性戰略，而且是全國性戰略。」廿五日於七屆「人大」會議中指出：「我們必須繼續擴大對外開放，加快發展沿海地區外向型經濟，積極參加國際交換和競爭，以沿海經濟的繁榮帶動整個國民經濟的發展。」 廿六日，於七屆「人大」一次會議上作財經報告時指出：「組織實施沿海地區發展戰略，作為本年度的一件大事，擺在突出位置。各有關部門和地方既要有緊迫感，又要從現實可能出發，有計畫有步驟的向前推進，做好規劃、協調和調節工作，防止只大進，不大出，盲目鋪新攤子等現象發生。」

表三、中共執行「沿海地區經濟發展戰略」幹部思想、觀念、作為差異對照表

贊成推動者	反對、抗拒者
貧窮不是社會主義，只有生產力發展了，社會主義優越性才能真正體現出來。擴大對外開放首先要在這一點上把思想搞通，無論實行那些政策，採取什麼樣的形式，都要以是否有利於生產力的發展為出發點和根本標準。這樣思想才能更開闊，各行各業才能有共同的行動準則。	唯有生產關係才是社會主義的標準，因而在社會制度上，所有制上作文章。……說到對外開放眼前就蒙上一片「殖民地政策」、「經濟侵略」的陰影，見到對外開放中的特殊政策，腦袋裡就畫滿「資本主義作法」的問號。於是顧慮重重，當斷的不敢斷，該幹的不敢幹，甚至鬧得是非混淆，黑白顛倒。
在總結對外開放的實踐中，要在消除「莊園意識」上下功夫。商品生產的一個顯著特點就是開放和聯繫，國際市場更是如此。商品經濟是講求盈利的經濟，你不讓人家賺錢，拿什麼吸引人呢？	「莊園意識」（即小生產的思想意識。是長期以來來自給自足的自然經濟的產物）。目光所及只有一莊一園，一鄉一地，具有排他性和封閉性；習慣於小而全，獨立從事經濟活動，萬事不求人。因此，發展出口加工只想就地取材，深怕依靠外地，更怕依靠國外；一些地區擁有資源只想就地加工，生怕資源外流。近幾年來，各地在發展商品經濟中所表現出來的層層封鎖，你堵我卡，清楚地表現根深蒂固的「莊園思想」。
對於政府機關、辦事機構、管理部門來說，解放思想的一個重要任務，就是要徹底地從單一計畫經濟的思想與習慣中解脫出來，用全新的思想觀念、思維方式、工作方法和管理手段去從事工作，更好地服務於商品生產，服務於對外開放。	傳統的計劃經濟和產品經濟思想突出特點是習慣於用行政手段管理經濟，用計畫命令來組織和指揮生產。仍然按過去的規章制度和傳統的工作方法對待經濟活動。一個項目要蓋幾十個甚至上百個章，煩瑣、刻板的審批手續，推來推去的扯皮體制和作風，一成不變的條條框框等等。
商品經濟在一定程度上說也是風險經濟。要競爭就少不了風險。安於現狀，怕擔風險，只能使我們坐失良機。結合本地，實際創造性地貫徹中央精神，靈活地運用方針政策，是思想解放的重要尺度。	缺乏瞭解、競爭和風險意識，因而對國際市場望而生畏。缺少創造性地貫徹執行中央方針政策的精神，一舉一動都等中央說了再做，有些甚至中央說了的也不做。「見了綠燈慢慢走，見了紅燈不敢走，沒有燈往回走。」
要具有「用好、用足」政策的態度和「見了綠燈快步走，見了紅燈繞道走，沒有燈摸著走」的開拓創新精神。	「見了綠燈慢慢走，見了紅燈不敢走，沒有燈往回走。」

沿海地區進一步走向世界，必然為內地騰出部分原材料、國內市場，進而為內地的經濟發展創造好條件。

沿海經濟率先外向發展，率先發達、富裕起來，必然帶動內地經濟。

勞動密集型產業層次雖低，却是發展中國家扭轉經濟劣勢的必由之途。勞動密集，決不集於產品粗陋、低劣，也決不排斥技術密集。勞動密集型產品在國際市場的競爭，不僅是勞動力價格的競爭，更重要的是產品質量、品種的競爭。

人多資源少是經濟建設的一個突出矛盾。我們再也不能陶醉於「地大物博」的老說法了。按人口平均計算，大陸地雖大而物並不博，沿海資源更加匱乏。近幾年來，沿海與內地間頻繁爆發原料「大戰」，突出地說明這一點。解決這個問題的辦法是有的，那就是鼓勵經濟發達的沿海地區以「大進」的方式，到國際市場去尋求原料。

沿海地區發展經濟不但有必要「大進」，而且有條件「大出」。沿海地區勞動力豐富，科技力量比較雄厚，交通比較便利。

資料來源：「人民日報」評論員，「二、四、五、六論沿海地區經濟發展戰略」，「人民日報」（海外版），一九八八年五月廿三、廿六、廿八、六月四日，二版。

註：下半欄部份內容是贊成者指責反對者之語氣。

沿海地區發展外向型經濟，會加劇地區經濟發展的不平衡，增加矛盾。

加工出口勞動密集型產品，檔次低，賺錢少，不值得大作文章。

疑慮「兩頭在外，大進大出」的必要性和可行性。

「中國地大物博，為什麼要依賴國外資源呢？」「國際市場競爭激烈，我們的產品擠得進去嗎？」

習慣於在自我封閉的圈子裡考慮問題，不知道利用國內外兩種資源，兩個市場的好處，當門戶打開時，就難免生疏猶豫。

